	CÔNG AN TỈNH KHÁNH HÒA
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	BTC HỘI THI TÌM HIỂU PHONG TRÀO TDBV ANTQ


	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	
	Khánh Hòa, ngày 25  tháng 3 năm 2016


BỘ CÂU HỎI VÀ ĐÁP ÁN

Dùng cho “Hội thi tìm hiểu về phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ của học sinh, sinh viên các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa-2016”

Câu 1. Khái niệm phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ ?

Đáp án. Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc là một hình thức hoạt động tự giác, có tổ chức của đông đảo nhân dân lao động nhằm mục đích tham gia phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh chống các loại tội phạm nhằm bảo vệ an ninh chính trị, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, bảo vệ tài sản Nhà nước và tính mạng, tài sản của nhân dân.
Câu 2. Vai trò, vị trí của phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ ?

Đáp án. Từ trước đến nay, phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc luôn giữ vị trí quan trọng không thể thiếu được đối với toàn bộ sự nghiệp cách mạng của Đảng nói chung và sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự nói riêng.

Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc được nâng cao góp phần phòng ngừa, ngăn chặn, đấu tranh kịp thời với bọn tội phạm, ổn định được tình hình an ninh trật tự, là điều kiện thuận lợi để phát triển KT-XH.
Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc là nền tảng của biện pháp vận động quần chúng, một trong bảy biện pháp công tác cơ bản của lực lượng công an nhân dân, giữ vị trí chiến lược, nền tảng cơ bản trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. (Luật Công an nhân dân – 2005; 2014).
Câu 3. Mục đích của phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ ?

Đáp án. Huy động sức mạnh của nhân dân để phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn đấu tranh với các loại tội phạm, bảo vệ an ninh chính trị, giữ gìn trật tự an toàn xã hội và phục vụ đắc lực việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng, gắn với các cuộc vận động lớn của Đảng, Nhà nước, ban, ngành, đoàn thể, địa phương... góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Câu 4. Nhiệm vụ của phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ ? (Nêu ý chính).

Đáp án. Giáo dục nâng cao cảnh giác cách mạng, phát huy truyền thống yêu nước của nhân dân tham gia phòng ngừa, đấu tranh chống mọi âm mưu hoạt động của các thế lực thù địch trong và ngoài nước.

Vận động nhân dân phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; đảm bảo TTAT giao thông; giáo dục, cảm hóa giúp đỡ người lầm lỡ hoàn lương, tái hòa nhập cộng đồng. 
Câu 5. Kể tên các lực lượng nòng cốt bảo vệ ANTT ở cơ sở ?

Đáp án. Gồm: Công an phường, Công an xã, Bảo vệ dân phố, Bảo vệ CQDN, Dân phòng; Thanh niên xung kích an ninh, Tổ Hòa giải, Tổ An ninh nhân dân và các tổ chức, mô hình tự phòng, tự quản về ANTT khác.

Câu 6. Kể tên 3 mô hình tự phòng, tự quản về ANTT ở cơ sở mà em biết ?

Đáp án. Ví dụ: Đội xe thồ tự quản; Tiếng kẻng an ninh; Tuần tra nhân dân; Thắp sáng niềm tin; Dòng họ không có người phạm tội và tệ nạn xã hội; Xóm đạo bình yên; 2+1; Thanh, thiếu niên nói không với ma túy và tội phạm; Đội thanh niên xung kích bảo vệ ANTT; Đội sinh viên tự quản ký túc xá; Đội Cờ đỏ…

Câu 7. Tiền thân phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ còn có những tên gọi nào ?

Đáp án. Phong trào “Ba không”, “Ngũ gia liên bảo”, “Thập gia liên bảo” trong thời kỳ chống Pháp; phong trào “Bảo vệ trị an”, “Bảo mật phòng gian” trong những năm chống Mỹ cứu nước; phong trào “Quần chúng bảo vệ ANTQ” những năm sau giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước và đến nay là phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”.

Câu 8. Tên gọi “Phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ” có từ khi nào ?

Đáp án. Ngày 13/6/2005, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định 521/QĐ-TTg, về “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ”, trong đó xác định tên gọi Phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

Câu 9. “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ” được chọn là ngày nào ? Theo Quyết định nào ?

Đáp án. Ngày 19/8 hàng năm được chọn là “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ” (Trùng với ngày kỷ niệm thành lập lực lượng CAND Việt Nam), theo Quyết định số 521/QĐ-TTg, ngày 13/6/2005 của Thủ tướng Chính phủ.

Câu 10. Nêu tên 3 văn bản quan trọng của Đảng, Nhà nước, Bộ Công an chỉ đạo phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, thời gian gần đây nhất ?

Đáp án. Gồm:

- Chỉ thị số 09-CT/TW, ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới”;

- Nghị định số 06/2014/NĐ-CP, ngày 21/01/2014 của Chính phủ về biện pháp vận động quần chúng bảo vệ ANQG, giữ gìn TTATXH.
- Thông tư số 23/2012/TT-BCA của Bộ trưởng BCA quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự”. (Cũng có thể nêu Chỉ thị số 07/CT-BCA-V28; hay số 09/CT-BCA-V28, của Bộ trưởng BCA đều ban hành năm 2014).

Câu 11. Kể 1 câu chuyện ngắn (1 ví dụ minh họa) về phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ mà em biết ?

Đáp án. Nêu một ví dụ về HSSV hay người dân tham gia bắt trộm, cướp, cướp giật; tố giác về tội phạm; phòng cháy, chữa cháy; đảm bảo trật tự an toàn giao thông; giúp người hoàn lương; tham gia một mô hình, tổ chức phòng chống tội phạm, tự phòng, tự quản về ANTT…

Câu 12. Để đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, Bộ Công an và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam có Nghị quyết liên tịch nào?

Đáp án. Nghị quyết liên tịch số 01/2001/NQLT, ngày 04/12/2001, giữa Bộ Công an và UBTW MTTQ Việt Nam, về “Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong thời kỳ mới”.

Câu 13. Để thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, đẩy mạnh phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội trong thanh, thiếu niên, Bộ Công an và TW Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh có các Nghị quyết liên tịch nào ?

Đáp án. 

- Nghị quyết liên tịch số 02/1998/NQLT, giữa Bộ Công an với TW Đoàn Thanh niên CS HCM, về “Phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm và tệ nạn xã hội trong thanh, thiếu niên”;

- Nghị quyết liên tịch số 03/2010/NQLT, giữa Bộ Công an với TW Đoàn Thanh niên CS HCM, về “Phòng, chống tội phạm ma túy trong thanh, thiếu niên giai đoạn 2010-2015”.

Câu 14. Để đảm bảo ANTT trong các cơ sở giáo dục, trong năm 2015 Bộ Công an và Bộ Giáo dục & Đào tạo đã ký kết thông tư liên tịch nào? Thông liên tịch trên thay thế thông tư liên tịch nào trước đó?
Đáp án.
- Để đảm bảo ANTT trong các cơ sở giáo dục, ngày 28/8/2015 Bộ Công an và Bộ Giáo dục & Đào tạo đã ký Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BCA-BGDĐT về “Hướng dẫn phối hợp thực hiện nhiệm vụ bảo vệ An ninh quốc gia, đảm bảo trật tự an toàn xã hội và đấu tranh phòng chống tội phạm, vi phạm pháp luật khác trong ngành giáo dục”.
- Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BCA-BGDĐT thay thế Thông tư liên tịch số 34/2009/TTLT-BGDĐT-BCA ngày 20/11/2009 của liên Bộ Giáo dục & Đào tạo và Bộ Công an về “Hướng dẫn phối hợp thực hiện công tác đảm bảo an ninh, trật tự tại các sơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân”.

Câu 15. Ở Khánh Hòa, để phối hợp thực hiện công tác đảm bảo ANTT tại các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, giữa Công an tỉnh và các trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp trên địa bàn đã ký kết liên tịch gì ?

Đáp án. Để thực hiện, ngày 14/10/2011 Công an tỉnh Khánh Hòa và 11 trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp trên địa bàn tỉnh đã ký kết “Quy chế phối hợp thực hiện công tác đảm bảo ANTT trường học”.
Câu 16. Công tác bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân được Bộ Giáo dục & Đào tạo quy định trong văn bản nào?

Đáp án. Công tác bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, được quy định tại Quyết định số 46/2007/QĐ-BGDĐT, ngày 20/8/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Câu 17. Nêu các hành vi không được làm trong trường học, được quy định tại Quyết định số 46/2007/QĐ-BGDĐT, ngày 20/8/2007, của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo “Về công tác bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân” ?

Đáp án. Các hành vi không được làm trong trường học:
1. Truyền bá tôn giáo, tiến hành các nghi thức tôn giáo.

2. Tuyên truyền chống phá Nhà nước; in, sao, phát tán, sử dụng các tài liệu có nội dung phản động, bạo lực, đồi truỵ; tham gia biểu tình, lập hội, câu lạc bộ và các hình thức hoạt động khác trái với quy định của pháp luật.

3. Giảng dạy, phát ngôn hoặc có các hình thức, hành vi xuyên tạc nội dung giáo dục, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

4. Xúc phạm nhân phẩm, danh dự, xâm phạm thân thể của người học, cán bộ, nhà giáo và người khác.

5. Sử dụng các loại văn bằng, chứng chỉ trái pháp luật; gian lận trong học tập, thi, kiểm tra, đánh giá kết quả học tập và rèn luyện.

6. Đánh nhau, gây rối trật tự xã hội.

7. Mang vũ khí, hung khí, chất cháy, nổ, các loại hoá chất độc hại trái phép vào trường học.

8. Tham gia tệ nạn xã hội như ma tuý, mại dâm, đánh bạc, mê tín dị đoan và các hành vi vi phạm pháp luật khác.
Câu 18. Phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong trường học hiện nay theo bạn cần tập trung giải quyết những vấn đề nào ?

Đáp án. Cần tập trung giải quyết:
- Nâng cao cảnh giác trong học sinh, sinh viên, không nghe theo luận điệu tuyên truyền của các thế lực thù địch; 

- Phòng, chống tội phạm trộm cắp, cướp giật, cướp mà sinh viên là người bị hại;

- Phòng, chống tội phạm trong học đường, như: trộm cắp; cưỡng đoạt tài sản; gây rối ANTT; đánh nhau, bạo lực … (Sinh viên có thể là người vi phạm hoặc người bị hại);

- Phòng chống tệ nạn xã hội, tập trung 4 loại căn bản: ma túy, mại dâm, cờ bạc; bói toán, mê tín;

- Đảm bảo an toàn giao thông;

- Tham gia tố giác tội phạm và tệ nạn xã hội.
Câu 19. Theo bạn, mô hình tự quản về ANTT trường học nào có thể vận dụng phù hợp với trường bạn hiện nay ? Giải thích ngắn.

Đáp án. Ví dụ: Đội tuần tra sinh viên; Đội thanh niên xung kích bảo vệ ANTT; Đội sinh viên tự quản ký túc xá; Đội Cờ đỏ…

Câu 20. Theo bạn, “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ” ở trường bạn nên, cần tổ chức những hoạt động nào ?

Đáp án. Các hoạt động sau:

Tuyên truyền bằng khẩu hiệu; tổ chức thi tìm hiểu về “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ”; tuyên truyền bằng tổ chức nói chuyện (mời Báo cáo viên); thi tìm hiểu về “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ”; thi báo tường chủ đề “Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ”; Tổ chức giao lưu, tọa đàm với lực lượng công an và với các điển hình cá nhân và tập thể của phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ; tổ chức thăm hỏi động viên gia đình chiến sỹ công an, công an xã, bảo vệ, bảo vệ dân phố và các công dân có thành tích trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ; tổ chức ký kết, giao ước thi đua thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ…
Câu 21. Theo bạn, bạn có thể tham gia, đóng góp gì cho phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ ở trường học và nơi cư trú ?

Đáp án. Có thể là:

- Tham gia các tổ chức, mô hình tự quản về ANTT trong trường hoặc ở nơi cư trú, như: Đội cờ đỏ; Đội thanh niên xung kích an ninh; Đội sinh viên tự quản ký túc xá; tuần tra nhân dân…;

- Tham gia hưởng ứng các hoạt động của Ngày hội toàn dân bảo vệ ANTQ;

- Tham gia giúp đỡ những người lầm lỡ ở trường học hoặc nơi cư trú;

- Nâng cao cảnh giác để phát hiện và tố giác tội phạm, tệ nạn xã hội;

- Tuyên truyền về phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong trường học và ở nơi cư trú; vận động người thân, bạn bè, quần chúng nhân dân nơi cư trú tham gia phong trào, chấp hành pháp luật.

Câu 22. Bạn có khó khăn gì khi tham gia phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ?

Đáp án. Ví dụ có thể là: Chưa biết đến các tổ chức tự quản về ANTT để có thể tham gia; chưa nắm được cơ bản các văn bản, quy định về phong trào này; chưa nhận thức được tham gia phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ là nghĩa vụ và trách nhiệm của học sinh, sinh viên; còn e dè, sợ sệt, hay chưa tin cậy khi thực hiện tố giác tội phạm, tệ nạn; sợ ảnh hưởng về thời gian học tập khi tham gia phong trào…

Câu 23. Để phòng, chống tội phạm có chiều hướng gia tăng, đặc biệt 3 loại tội phạm: cướp, cướp giật, trộm cắp, trên địa bàn toàn tỉnh đang tập trung triển khai kế hoạch nào của Giám đốc Công an tỉnh ?

Đáp án. Hiện nay chúng ta đang thực hiện Kế hoạch số 747/KH-PV11(PV28), ngày 08/10/2012 của Giám đốc Công an tỉnh Khánh Hòa về “Phát động toàn dân chủ động phòng chống các loại tội phạm cướp, cướp giật, trộm cắp trên địa bàn toàn tỉnh”.

Câu 24. Nếu phát hiện bạn cùng lớp, cùng trường sử dụng ma túy, phải xử lý thế nào ? Làm thế nào để nhận biết, phát hiện bạn học sử dụng ma túy ?

Đáp án. (Gợi ý).

- Báo cho lãnh đạo nhà trường hoặc thầy cô chủ nhiệm lớp thật chi tiết. Nên có cả chứng cứ. Có thể tổ chức cho nhà trường bắt quả tang, nhằm xác định nếu sử dụng nhất thời, hay đã nghiện để có cách xử lý khác nhau. Nếu chỉ nhất thời sử dụng thì có hình thức kỷ luật, răn đe, giúp đỡ, theo dõi để tiến bộ. Nếu nghiện phải buộc thôi học, báo cáo chính quyền để có biện pháp quản lý và cai nghiện.

- Một số cách nhận biết (tùy thuộc loại ma túy sử dụng): Hành vi sử dụng tiền bạc bất minh, sử dụng nhiều tiền bạc của gia đình, bản thân; thời gian bất minh, quan hệ bất minh, nghi vấn; có biểu hiện giờ giải lao hay vào toa lét lâu hơn bình thường (sử dụng hít hêroin); hút loại thuốc lá khác lạ, có mùi khét đặc trưng (hút bồ đà); hay đi vũ trường, tụ tập karaoke có uống rượu, nghe nhạc mạnh (sử dụng thuốc lắc); chán ăn, giảm cân, người uể oải, hay ngáp vặt, lười tắm giặt;…

Câu 25. Nếu phát hiện bạn cùng trường, cùng lớp có hành vi cờ bạc (đánh bài ăn tiền, cá độ, đánh đề), phải làm gì ?

Đáp án. (Gợi ý). Nếu là lần đầu, mức độ nhỏ, số tiền không lớn thì khuyên nhủ các bạn chấm dứt chơi cờ bạc. Nếu vẫn chơi thì báo cáo lãnh đạo nhà trường hoặc thầy cô chủ nhiệm lớp. Nếu trong phạm vi trường, có thể tổ chức Đội Cờ đỏ, hay ban cán sự lớp, thầy, cô giáo chủ nhiệm bắt quả tang, lập biên bản. Tùy trường hợp nặng hay nhẹ để xử lý tiếp. Nếu nặng, tham gia chơi cờ bạc số tiền lớn, ổ nhóm chuyên nghiệp thì phải báo cơ quan công an xử lý về hình sự. 

Câu 26. Nếu bạn phát hiện hành vi cướp, cướp giật, trộm cắp, gây rối ANTT do các đối tượng hình sự, côn đồ bên ngoài vào thực hiện trong phạm vi trường, bạn phải xử lý thế nào ?
Đáp án. (Gợi ý).
- Nhanh chóng phán đoán và xử lý: Xác định nếu có thể bắt, khống chế đối tượng (Ví dụ đối tượng chỉ có một mình, trẻ em, không phải loại côn đồ; không sử dụng hung khí, vũ khí nguy hiểm; phía ta đông người), thì tổ chức vây bắt, khống chế, thu hồi tài sản. Nếu thấy ta lực lượng mỏng, đối tượng đông, côn đồ có vũ khí, hung khí, thì hô hoán tăng cường lực lượng hỗ trợ vây bắt, để đối tượng hoảng sợ mà bỏ chạy, để lại tài sản. Chú ý ghi nhận những đặc điểm người, phương tiện, nhất là bảng số xe. Nếu có thể thì chọn chặn bắt 1 tên.

- Gọi ngay cho các số điện thoại cần: Công an phường; CS 113. Phối hợp lập biên bản.  

Câu 27. Nếu phát hiện bạn cùng trường, cùng lớp có hành vi trộm cắp hay vi phạm pháp luật khác, thì bạn xử lý thế nào ?
Đáp án. (Gợi ý). Nếu có thể động viên bạn trả lại tài sản, thì thực hiện ngay. Nếu thấy không thể động viên hoặc động viên không được thì báo cho lãnh đạo nhà trường hoặc thầy cô chủ nhiệm. Tổ chức truy tìm, thu giữ tang vật, chứng cứ. (Bước tiếp theo, tùy theo mức độ, nhà trường có thể xử lý nhẹ nhàng, kín đáo để giáo dục hay kỷ luật nặng, thậm chí chuyển cơ quan công an xử lý hành chính hoặc hình sự).

Câu 28. Nếu phát hiện bạn cùng trường, cùng lớp bị lôi kéo tham gia các diễn đàn, tổ chức phản động, chống Đảng, Nhà nước bạn phải xử lý thế nào ? 
Đáp án. (Gợi ý). Nếu nhẹ (ví dụ lần đầu, tình cờ nhận được tài liệu lôi kéo, chưa tham gia), có thể động viên bạn tự giác báo cáo lãnh đạo nhà trường, nộp lại tài liệu. Nếu nặng hơn, đã nhiều lần nhận tài liệu hoặc đã tham gia, phải báo lãnh đạo nhà trường hoặc thầy cô chủ nhiệm. Tùy từng trường hợp mà có thể báo tiếp lên cơ quan công an. Chú ý thu thập tài liệu, chứng cứ nếu có thể.

Câu 29. Nếu bạn được bạn học cùng lớp, cùng trường chuyển cho tài liệu về một tôn giáo, với mục đích vận động theo tôn giáo đó, bạn sẽ xử lý thế nào ?

Đáp án. (Gợi ý).

- Mang nộp lại tài liệu, báo cáo cho lãnh đạo nhà trường, thầy, cô chủ nhiệm.

- Hỏi bạn (người đưa tài liệu) sâu hơn về nguồn tài liệu này và mức độ liên quan khác. Ví dụ những ai ở trường đã nhận tài liệu hoặc đã tham gia … 

Câu 30. Nếu phát hiện có áp phích, khẩu hiệu, truyền đơn (tờ rơi) phản động, hoặc đả kích cá nhân thầy cô, bạn bè nào đó trong trường, bạn xử lý thế nào ?

Đáp án. (Gợi ý).

- Nếu là một vài tờ áp phích, khẩu hiệu thì nhanh chóng báo lãnh đạo nhà trường, thầy cô chủ nhiệm. Tổ chức dùng vật che chắn hạn chế người đọc. Tuyệt đối không tùy tiện chụp ảnh, chuyển ảnh chụp và thông tin lên mạng hoặc chuyền tay.

- Nếu là truyền đơn (tờ rơi), thì báo ngay lãnh đạo trường hoặc thầy cô chủ nhiệm; tham gia khoanh vùng, bảo vệ hiện trường (Bằng căng dây, vẽ phấn, đặt barie). Chú ý: Cũng hạn chế người xem, đọc, tuyên truyền tài liệu. Đặc biệt tài liệu phản động.
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